





Whitebox testing

* Ableiten von Testfallen anhand interner Struktur

« Struktur vom Code definiert Aquivalenzklassen. Int ged(int x, inty) {
i 1=
« Spezifikation nicht im Vordergrund um Testfalle zu finden Whilfle(x(); 'y)? {
— Testfalle hangen von Implementation ab X=X—y:
} else {
y=y-x
}
}
return x
Uberdeckungskriterien }

* Anweisungsuberdeckung
« Zweig/Bedingungstberdeckung
« Pfadiiberdeckung




Anweisungsiiberdeckung

Wahle Testmenge T so, dass jedes Statement in Programm P mindestens einmal ausgefuhrt
wird (fr beliebiges d € T)

Vollstandige Abdeckung

int example(int x, inty) { {

int res = 0; (x=2, y=3)

if (x> 0) { (x=-13, y =51),
res = 1; (x=97,y =17),

}else { (x=-1,y=-1)
res = 2; }

}

i (y > 0) { I{\/Ilnlmale Testmenge mit vollstandiger Abdeckung
res = 3;

} else { (x =-13,y =51),
res = 4; (x=2,y =-3)

} }

return res;




Beispiel: Euklid's Algorithmus

. . . Minimale Testmenge
int gcd(int x, inty) {

while (x 1= y) { {
if (x> y) { (x=3, y=2)
X=X-Y; }
} else {
y=y-—X
}
}
return x

}




Bedingungsiiberdeckung

Die Testmenge T wird so gewahlt, dass jeder Zweig des Kontrollflusses mindestens einmal durchlaufen wird
und alle mdglichen Elemente von zusammengesetzten Bedingungen mindestens einmal aktiv sind.

. . . Minimale Testmenge
int example(int x, int y) {

if(x<0&&Yy<0){

return O {
} else { X=2,y=2,
return 1; X=-2, y=2;
} X=2,y =-3

} }




Pfadiiberdeckung

Die Testmenge T wird so gewahlt, dass jeder Pfad im Programm einmal durchlaufen wird

int example(int x, int y) {

int res = 0; Minimale Testmenge
. {
if (x > 0) { (x= 1,y=1),

res =1, (x=-1,y=1),
} else { (x= 1,y =-1)

res = 2; A
} (x=-1,y=-1)

}

if (y>0){

res = 3;
} else {

res = 4; » Bestes Testkriterium, aber nicht praktikabel
} — Explosion der Anzahl Pfade bei langen Programmen oder
return res; Loops




Auch perfekte Uberdeckung kann nicht verhindern, dass Teile der Spezifikation nicht implementiert sind
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